



国家清史编纂委员会·文献丛刊

中国荒政书集成

第十二册

在文川网搜索古籍书
入驻高校图书馆
获取更多电子书
www.wenjian.net
docestiver 文川网 古籍书城

国家清史编纂委员会·文献丛刊

中 国 荒 政 书 集 成

主 编

李文海

夏明方

朱 汝

天津古籍出版社

第十二册

国家清史编纂委员会出版编委会

(按姓氏笔画排序)

马大正 于沛 朱诚如
成崇德 李文海 陈桦
邹爱莲 孟超 徐兆仁
戴逸

本书被列为国家古籍整理出版“十五”重点规划

本书出版得到国家古籍整理出版专项经费资助

高等学校全国优秀博士学位论文作者专项资金资助项目

教育部人文社会科学重点研究基地重大项目清代灾荒研究

中国人民大学“十五”“二一一工程”清史子项目



直隸省城辦理臨時防疫
紀实

清宣統三年鉛印本

(清) 延齡輯
夏明方點校

防疫纪实序

盖闻天灾流行，国家代有，虽曰天命，岂非人事哉！庚戌岁季，余权纂首郡。其时东省鼠疫盛行，蔓延于畿辅山左各州县，死亡载道，人心惊惶。朝廷为民请命，历降诏旨，促令克期消灭，绥靖民生。余忝膺地方，责无旁贷。复蒙列宪委任之重，办理保定及深、冀、定、直、南一带防疫事务，深惧任大责重，弗克负荷。继复饬兼顾河间各属，仰赖列宪随时随时指示机宜，绅董寅僚群策群力，相助为理，不致上负圣主之仁，外贻友邦之诮。言念及此，至今犹懔懔焉。且所谓百斯笃病者，西医称为第一剧烈菌毒。罹之者，恒朝发夕死。此非一手足之所能为力，亦非一旦夕之所能消弭也。计保、河两郡，深、冀、定三州，延蔓者十六州县，传染者百余村，死亡者千余人。而卒赖国家幸福，三月之间，底于敉平。岂其天欤？抑亦中西诸君子热心毅力之有以致斯也。余自维碌碌，因人成事，何足以留纪念？独列宪痼疾之麤念，与诸君子利济之苦衷，均有不能使之湮没者。用将往来文牍，掇集成书，都为四卷，以纪其实。不过备学者之考证，并使后之君子知卫生之宜，讲求人定之可以胜天而已。若以是书为铺张功绩而作，是纪功也，非纪实也，岂余之志哉！

宣统三年四月中浣署保定府知事延龄序

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

直隶临时防疫局中西医官职名

美国长老会驻保定府医院总理 陆长乐（纯粹义务，始终如一）

美国长老会驻北京医院总理 狄丽（同上）

京师协和医学堂毕业医学博士 王九德（陆大夫荐）

山东共和医学堂毕业医士 郑诚（同上）

京师协和医学堂肄业生 张毓芝（同上）

陆军第二镇医官 张蕴忠

陆军第二镇医官 崔凤鸣

南洋医学堂毕业医生 陈耀中（张医官荐）

中医堂 郭敦坝 丁传诗 李道显 徐树桢 张庆庚 俞济广 管寿昌

专管日验火车站往来女客义务女大夫

山东妇婴医院毕业女医士 郑奉珍

名誉职员

山东文会大学堂毕业陆军小学堂教习 衣兴林

防疫纪实目录

卷一

往来电文

卷二

列宪札批

卷三

批示

章程

方法

附记保定学界防疫检验所规则

恶核良方告白

卷四

逐日报告

伤亡人数表

防疫纪实卷一

往来电文 *

北京民政部来电

保定府鉴：据日使函称，风闻保府鼠疫流行，该国旅保教习人等已共筹防疫事宜等语。防疫关系重要，亟应该地方官迅速布置，并将该教习等妥为照料。切切。民政部。印。（十二月二十四日）

稟民政部电

北京民政部王爷、大人钧鉴：午间电谕谨悉。遵即筹备防制事宜，请宽廑注。署保定府延龄电叩覆。回。（十二月二十四日）

稟督宪电

天津大帅钧鉴：二十二日奉两司谕筹防疫办法，遵即由府县会同工巡总局出示晓谕条例防制之法。昨复饬县约集各会绅董，仿照天津防疫会，迅速布置一切，并请西医配制消毒药水，以杜隐患。幸保定城内尚无发现疫症情形，堪纾钧廑。正拟电稟间，顷午奉民政部电开，据日使函称旅保日人共筹防疫事宜等语，饬即迅速布置，并将该教习等妥为照料等谕。窃思保定非商埠可比，防疫为地方官责任，未便联合外人，当将现在办法电复在案。所有筹备防疫情形，合行稟闻，伏乞垂察。署保定知府延龄谨叩。回印。（十二月二十四日）

大帅电谕

保定延守回电悉。防疫办法，由该府县会局晓谕，集绅布置，并倩西医配药消毒，防患未然，办理尚合。该府城内虽未现疫症情形，而旅保日人既经函达民政部，尤须将防疫事宜加意筹备，以免外人藉口。满城疫患，即饬设法消弭。仍将办理情形，随时电稟。督院。有印。（十二月二十五日三点到）

交涉司宪来电

保定府延方伯两电敬悉。满城有一二人自奉染病身死，似难遽认是疫，但预防自不可少。应否由卫生局派医携药赴保，请方伯示遵，切勿张扬。敏。（念四）

稟交涉司宪电

天津交涉司王大人钧鉴：昨电敬悉。省城筹备防疫会情形，已电稟帅座。前闻满城张

姓，自长春染病回籍，一星期内，举家十四人相继而歿。据派去委员查询村正，声称发现病形与疫症相符，当觅西医消毒药水专差送往，交村正散给无病之家，以免滋蔓。省城尚无似此病形。乞代稟帅座，饬卫生局派医携药，来此助理检疫，防患未萌尤妙。署保定知府延龄叩覆。有。(十二月二十五日)

稟督宪电

天津大帅钧鉴：昨晨藩道宪率府县集绅开防疫会，粗拟大纲。一面委员往满城，会同该县，派差警速将汤村因疫毙死尸棺，督令掩埋，并携药散给无病之家，以期消弭，免致蔓延。省内安静，并无发现疫症之人，堪纾宪廑。今日会章细则已订，分投布置。请饬卫生局拨医数名，速来用备诊治视祷盼。署保定府知府延龄叩稟。感。(十二月二十七日)

大帅电谕

保定延守感电悉。该府开会散药，省内安静，慰甚。已饬卫生局拨医二人赴保矣。督院勘。印。(十二月二十八日)

稟督宪电

天津大帅钧鉴：满城汤村，昨据李令稟报，又毙一人，立饬掩埋。幸蒙派崔、张军医已到，商定明晨携药前往诊查。省城安静，并无影响，请宽垂廑。现亦聘订西医二人，华人学西医毕业者二人，专备省城及车站，诊察布置，尚称周密。合并稟闻。署保定知府延龄谨叩。寘。(正月初四日)

稟交涉司宪电

天津交涉司王钧鉴：请查北洋所聘华洋医防疫月薪、抚恤各若干，立候示遵。延龄谨叩。遇。(正月初七日)

交涉司来电

保定府延虞电悉。华医官月薪百五十两，学生百两，恤三千。甫详未批。西医多本有差，津贴无定。敏。庚印。(正月初八日)

交涉司致藩宪电

藩台凌鉴：顷外部文询满城染疫情形及防检办法，乞详电复，以凭复部。敏。庚。(正月初八日)

藩宪复交涉司宪电

天津交涉司王鉴：庚电悉。满城汤村疫气稍歇。惟距汤村八里之孟村亦疫二人，已派崔、张两医暨原派驻彼之专员严密防遏。昨请转商卫生局，再续派医官两员祈速来保。省城无恙。福彭。佳。(正月初九日)

稟督宪电

天津大帅钧鉴：前因博野县属有染疫数村，昨委专员、医官前往确查。顷据稟报，查

得程委、西程委、刘村、解村、两合成等五村染疫毙命者三十六人，病二人，拟即请奉派之崔、张两医分往防遏。至满城之汤村，现在安谧，仍严防善后。再，距汤村八里之孟村亦疫毙二人，已经崔、张两医往查。省城无恙，合并稟闻。署保定府知府延龄谨叩。霁。
(正月初八日)

致河间府胡电

府河间胡霖峰兄鉴：法主教富成功来言，河间府北有染鼠疫之处，未详地名。奉藩宪谕请速调查。如果属实，迅电帅座，就近由津请拨医药等谕。特电闻。延。真。(正月十一日)

河间府复电

保定府正堂锡九首台仁兄鉴：真电敬悉。敝府染疫地方，以东光情形为重。现奉督宪电谕，于十二日驰赴该县，会同医官酌量办法。至河间县东诗经村、二十里铺村、韩家楼村，均有染疫情形。当已谕令该县绅董，派员分赴合境各村，晓谕防疫办法，并施散防疫药料。自初八日以后，疫气渐平。乞转稟藩宪，并达知富主教道谢为祷。弟灿电复。文印。(正月十二日)

稟督宪电

天津大帅钧鉴：满城汤村经崔、张两医检验，将被灾各户男子十七名齐集该村外学堂，为临时避疫医院，用硫磺药水薰浴，换著发去棉衣，即住医院。又妇女、小孩大小二十一口，亦听开导，入另院自行薰洗。所有灾户房屋、衣物，如法熏消毒气。有损坏者，许偿值。酌购米盐，备住院人口一星期之用。众咸知感。今日该医赴孟村实行检查。至博野之五村，经西医偕华医昨已前往，另派专员会同该县樊令，仿满城办法，择地驻扎，以资弹压。又查祁州城南有二村发见此症，专员先到博野，面商西医，拨一人往检。并饬专员偕葛牧同往，照满城汤村妥慎办理。省内安谧无恙。合并稟闻。署保定知府延龄谨叩。队。(正月十一日)

大帅电谕

保定凌藩台鉴：延守电稟汤村消疫办法，均甚妥洽。博野昨报有疫，已饬妥筹消弭。祁州又有发见疫症，望饬分投查明妥办具报。龙。文印。(正月十二日)

稟交涉司宪电

天津交涉司宪钧鉴：满城汤村、孟村两处，自初九日经崔、张两医实行防检后，均见消减，可无再患之虞。昨两医已回省。现订再赴祁、定交界之小辛庄等四村，如法防遏。博野之程委等五村，经西医在彼消弭见效，省城安静如常。乞代稟纾帅廑。延龄叩。元。
(正月十三日)

致卫生局电

天津卫生局屈观察鉴：奉派来保崔、张两医月俸暨抚恤数目，均祈详晰示遵。省防疫

局叩。寒。(正月十四日)

天津卫生局复电

保定防疫局鉴：电悉。崔、张两医月薪及抚恤银数，俟奉帅批，再行电闻。津卫生局。寒。

稟交涉司宪电

天津交涉司宪钧鉴：汤村、孟村疫气已消，藩委专员王牧即日调回省城，再饬赴定、祁交界之小辛庄等四处，如法防检。顷据驻博野委员等电话报告，程委等五村经西医防遏后，一律平静。西医偕委员^方_郭令仍暂住彼，就近另拨西医一人、委员二人驰往祁、定之小辛庄等处防检。其深州北土路口一处毙十余人，候王牧偕崔、张驰往，可望扑灭。省内无恙。乞代稟明帅座，用纾垂廑。延龄叩。删。

稟交涉司宪电

天津交涉司宪钧鉴：满城、博野两县各灾区检疫消毒，先后事竣，民情安贴。员医昨已抵定、祁交界，在祁境内觅房设局，依法严重检消。深州派崔医偕黄直牧驰往照办，并乞稟帅为叩。延龄电。效。

大帅电谕

保定知府速分送冀州王牧、深州黄牧：顷外部电开英使函称：冀州境内王家庄、李家庄，深州境内柒两村，均经染疫，请禁阻该两州工人来京，或严行查禁等语。请与民政妥商办法等因。准此。该州现既有疫，亟应设法消弭，并切实防查传染。究竟染疫各地是何情形、现在如何防治，仰速查明电稟，以凭商部办理。督院。效印。(正月十九日四点三十分到)

稟督宪电

天津大帅钧鉴：效电敬悉。遵即抄电备牍，专委候补知县常令佩纶、陈令凤翔分往深、冀两州，详查各村有无疫患及传染情形；一面设法禁阻工人赴京，并速将办理情形稟复。查深州距省二百四十里，冀州距省三百六十里。合并声明，谨先电复。署保定知府延龄叩稟。号。(正月二十日)

民政部防疫局来电

保定凌藩台鉴：闻十七日火车到保，有二人抬下即死。希将详情电复。民政部防疫局。廿。(正月二十日到)

覆民政部防疫局电

北京民政部防疫局鉴：廿电敬悉。保定十六日检有下车带病之邵理纲、王蕴二人。王病愈已放行；邵系寒疾，暂留院医治。十七日并无病人。直隶省城临时防疫局谨覆。箇。(正月二十一日)

大帅电谕

保定府延守：号电悉。仰仍分饬常、陈二令，会同深、冀两牧，速将各该处患病情形及如何消弭防范并禁阻工人赴京办法，详晰电稟为要。该两州工人入京应由何处车站上车，并查复督院。箇印。(正月二十一日下午两点十分津电)

稟方伯电

天津藩宪钧鉴：顷奉帅电，饬仍分饬常、陈二令会同深、冀两牧，速将各该处患病情形及如何消弭防范并禁阻工人赴京办法，详晰电稟为要。该两州工人入京应由何处车站上车，并查复督院。箇印。遵即录电移札，专马驰往。查深州幸有崔医已往，现请张医即去冀州，以行防检。至禁阻工人及查由何处登车各节，全在两州牧设法。惟两处均不通电，覆信较迟，均乞代稟帅諒宥。陆医已抵定州，合并电闻。署保定知府延齡叩。箇。(新正月二十一日下午五钟)

方伯来电

保定正堂延錫兄鉴：箇电悉。昨民部派员来津，商办深、冀防疫各事。彭与晤商，已会同卫生局拟定办法四条，呈帅咨部，日内当宣布。崔医赴深，张医赴冀，甚妥。汤监督已购备各药，明后日即回省，可面询一切。帅意推广保定防疫局，兼办畿南一帶，借重槃才，望预筹布置。彭。养印。(新正二十二日到)

稟方伯电

天津藩宪钧鉴：电谕敬悉。张医昨购药料，即日专员送深州。复据密委报告，東鹿马庄、卢朱庄亦有疫患，毙命多人。访系与深州朱家庄接壤，致被传染。适黄牧暨崔医均有稟信详述，联合東鹿，办法妥洽。张医挑选新练卫生巡警四人，随同赴冀。药料已备，硫磺、棉衣、银两昨委李令伯举解往，会商王牧，择地设局。乞并代稟帅座。详具墨稟，先此叩复。署保定知府延齡謹电。祃。(正月二十二日)

天津卫生局届来电

保定防疫局延太守鉴：奉帅札，准外部电，英使称：河间、博野、定州等属疫毙多人，且保定开学在即，学生难免由有疫之区而来者，万一流行京城，实属可虑等语。请速设法，并饬医逐日将情形径电本部等因。到本大臣。准此，除将据保定并定州所稟各村染疫情形已分往防遏，现尚安静，至保定开学之期，已商榷学部展缓一月，再定开学之期电复外，饬局分饬各医，逐日将防疫情形径电外部查照等因。奉此，希贵局分饬各属医官，务将防疫情形逐日径电外部查照，仍分电敝局，以凭呈报而期联络，实于防疫大局有裨。请查照办理为荷。秋漾。(正月二十三日到)

稟外务部电

北京外务部钧鉴：顷奉天津卫生局电开，饬将防疫情形逐日径电外部查照等因。查保定府属之博野县与深州属之安平县境内患疫五村，经西医自十二日前往严重检查消毒，至

二十日竣事，仍留委员驻局，随时访查。西医于二十二日驰至定州，开始检查。该处灾情较重，尤须时日。至深、冀两州属有疫之区，已分派崔、张两医官驰往。惟定、深、冀三州均无电报，消息较迟，逐日电达钧部，恐难办到。幸开学停缓，学生尚少来保之人。现已另设学生留验所，合并稟闻。保定防疫局局长延龄叩。漾。（正月二十三日）

稟津卫生局电

天津卫生局宪钧鉴：漾电敬悉。查保属博野、深州属安平两县境内患疫五村，经西医自十二日起检察消毒，至二十日竣事，仍留委员驻局，随时访查。西医于二十二日驰至定州，开始检查。该处灾情较重，尤须时日。至深、冀州有疫之区，分派崔、张两医驰往。惟定、深、冀三州均不通电，逐日电达，恐难办到。幸开学已缓，学生来保无多，已由学司另设留验所。以上情形，均电外部矣。合并电闻。省防疫局局长延龄叩。敬。（正月二十四日）

稟督宪电

天津大帅钧鉴：昨奉札饬，派委知府，仍充保定防疫局局长。所有保定全属并直南一带深、冀、定各州等属有疫地方，均饬知府妥筹办法。即无疫处所，亦须随时查察，以免疏虞等因。祇奉之下，慚惧弥增。惟有遇事稟承藩臬指示，认真进行，用副垂廑之殷。拟俟交卸府篆后，所有局务，应即盖用省城临时防疫局关防，俾资信守。仰恳迅饬颁发，伏候鉴核示遵。署保定知府延龄谨叩。敬。（正月二十四日）

督宪电谕

保定延守：敬电悉。所需防疫局关防，候札饬藩司刊成颁发，以资启用。督院。回印。（二十五日）

稟大帅电

天津大帅钧鉴：叠奉效电、箇电，饬转深、冀两州，遵即分委常令赴深。兹据黄牧漾牒内称，自十九日亲往会查，即偕张医官，择灾区适中之丁家庵急为医疗，并用薰洒房屋衣物。未染疫者，亦令如法防遏。计孤城北吐露口狼窝暨接壤束鹿属之马庄、冀州连界之南吐露村，不分畛域，一律检查消毒。因西医缺少，用带去之通关散数百瓶，分布发放。至禁阻工人赴京，分饬阖境警区，声明理由劝阻，并出示晓谕，禁阻北上。原因其工人以木匠为最多，其余手艺营生者亦实不少。若北上火车，多在保定、定州间，有由石家庄买票者各等语。冀州尚无回音，除径电外务部，先此稟闻。署保定知府延龄叩。径。（新正月二十五日发）

稟方伯电

天津藩宪钧鉴：叠奉大帅效电、箇电，饬转深、冀两州。遵即分委常令赴深。兹据黄牧漾牒内称，自十九日亲往会查，即偕张医官择灾区适中之丁家庵，急为医疗，并用薰洒房屋衣物。未染疫者，亦令如法防遏。计孤城北吐露口狼窝暨接壤束鹿属之马庄、冀州连界之南吐露村，不分畛域，一律检察消毒。因西医缺少，用带去之通关散数百瓶，分布发

放。至禁阻工人赴京，分饬阖境警区；声明理由劝阻，并出示晓谕，禁阻北上。原因其工人以木匠为最多，其余手艺营生者亦实不少。若北上火车，多在保定、定州间，有由石家庄买票者各等语。冀州尚无回音，除电稟帅暨外务部，先此稟闻。署保定知府延龄叩。径。(正月二十五日发)

督 宪 电 谕

保定防疫局延守：顷外部函开，准英使函称，本月十三日保定巡警总局内疫死一人，定州已死七十人，博野亦死四十人，请确查电复等因。查定州前曾稟报疫死约二十余人，博野稟报疫死三十六人，业于二十二日电部在案。核与英使所称人数不符。保定警局疫死一人，未据该守具报。函准前因，有无讹传，仰速查明电复。嗣后并仰该局按日将防疫情形确切具报，以凭考核。督院。有印。(正月二十五日下午十点三十分到)

督 宪 电 谕

保定延守：径电委查情形均悉。仰仍分饬深、冀两州认真防检，晓谕禁阻，以遏疫患而保安宁为要。督院。宥。(正月二十六日五点二刻到)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：有电敬悉。窃查正月十三日早六点，保定工巡局探防队黄殿金声称有病，仅一小时猝毙。经中医等验，系虚脱。西医狄丽诊察疑似，即刻迫令，照疫死症用油布裹尸，棺内实灰。其妻哭骂撞头，坚不允许。竭力劝慰，卒如西医法敛讫，立即抬埋，并将其家屋消毒。当时恐该队同伴之七人受染，送入留验院住三日夜，并无情形，各令归队。因舆论佥称疑似，故未具报。又据驻定州专员祺直牧英二十二三四连日报告，查明小辛庄崔姓一家，共死二十名；另王老尚、李计货二名。西柴里村，共死三十三人。李村店五人。城内仓门口剃发匠李洛琢，因自小辛庄受染毙命，传染东街张姓一名。通计六十二名。博野暨深州所属安平，通计五十人。理合稟覆，伏乞鉴核。署保定知府延龄谨叩。宥。(二十六日)

稟 外 务 部 电

北京外务部钧鉴：接派往深州委员报告，现在州境丁家庵设防疫分局，计灾区孤城北吐露口狼窝暨接壤束鹿县属之马庄、冀州连界之南吐露村，均经西医严重检查消毒，并分布配制通关散。至禁阻工人赴京，地方官已出告示宣明理由，并责成村正副劝阻。其工人以木匠及他手艺居多，向来北上，多在定州、保定上火车，间有自石家庄买票者各等语。冀州尚无查覆回音。先此电闻。署保定知府延龄叩。径。(正月二十五日)

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：昨奉帅电谕开，所需防疫局关防，候札饬藩司刊成颁发，以资启用等因。奉此，敢请迅赐颁发为叩。署保定知府延龄谨稟。宥。(二十六日)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：保定车站奉邮传部札，自今日起，南来票车到保停轮，较向日延长十五分，以便从容检验。今日北来早车下午四钟来车两次，检有李玉成、李铭得二人均犯疑似，已送院医治。又栾城属之窦妪车站，因慎重防疫，停售客货各票。余无紧要。遵谕稟闻。署保定知府延龄叩。宥。(二十六日)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：顷晨专马回省，赍到冀州王直牧继式牒覆文，称迭准贵府移传督宪效电、箇电等因，准此，查此件前奉督宪札饬，当经代行吏目胡文椿转行南宫等五县遵办，并出示晓谕，访查敝州境内，尚无疫患。惟与深州兼辖之北土路口村民高洛掌，由外回家，传染是症，及其长、三、四女四丁口相继毙命。已请敝州州判孙寿得会同深州州判杨同升，偕崔医官将该家房屋用药消毒薰封，以防传染。敝州公回后，又闻束鹿、冀州同辖之孟家庄亦有染患此症。敝州工人向由高邑趁火车赴京，业经出示严禁等语。伏查该州牒覆，未详李家庄、王家庄究竟有无此两村名，及是否有疫。今晨又专员雷令天衢驰往确切详查，并饬陈令凤翔回省。谨此稟闻。再，据深州黄牧查明，该州并无染两村村名。合并登记，统祈垂鉴。署保定知府延龄叩。沁。(二十七日)

稟 邮 传 部 电

北京邮传部钧鉴：保定检疫，责成綦重。现急需在车站东月台上支搭棚房，无碍客货上下，事竣拆去。请钧部俯准，并饬知该站长立候动工。直隶临时防疫局叩。沁。(二十七日)

督 宪 电 谕

保定防疫局延守：沁电悉。深州北吐路口疫毙四人，饬医消毒，以防传染。甚是。孟家村疫患情形若何，速即查报。督院。勘印。(正月二十八日下午五点一刻到)

稟 督 宪 电

天津大帅钧鉴：勘电敬悉。遵查冀州二十四日牒文内称：敝州公回后，又闻束鹿、冀州同辖之孟家庄亦有染患是症者，并云现在捐廉配合丹药，委派分州候补人员带往该庄严加访检等语。同时证以深州黄牧文称，于深、冀、束鹿连界被灾之村庄叙述甚详，兼查崔医官报告暨密委调查束鹿之徐令桐阳稟报单开束境灾区数村内，均无孟家庄之名。是以未敢据原牒全列沁电稟内，并立即添委雷令天衢驰往确查。奉谕前因，合先稟覆，伏乞垂鉴。署保定府延龄叩。勘。(正月二十八日)

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：前奉养电，谕与民政部商定四条，尚未奉宣布。请并关防迅赐颁发，俾有遵循而资启用。统候鉴核示复。署保定知府延龄叩。艳。(正月二十九日)

大帅电谕

保定知府速转定州周牧：风闻该州城东大辛庄元光庞村、大洼里东西建阳等村暨城西南李村店，均有疫患，已伤五六百人。如果属实，与该牧所禀疫伤人数大不相符，亟应确切查明，以昭核实。究竟该州有疫村庄共若干处、伤人几何，仰速查实电稟。督院。艳印。（正月二十九日下午六点四十五分到）

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：艳电敬悉。今午接定州周直牧暨委员祺直牧二十七日会衔移称，城东西柒里等数村，自该州牧在东亭镇设局，经西医陆大夫如法防范，目下各村业已渐次平静。蒙示城西忽村一带有疫，现经敝州复在西忽村毗连之明月店设防疫所，候西医二十七前往医治。东亭镇之局，即行裁撤等因。复查委员祺直牧二十六函称，城东之小辛庄、李村店、城旺等村，经西医消毒已毕，只有西柒里须明日赶办薰消，事后即至城西接查忽村情形。已设局于附近忽村之明月店，借定山西会馆，二十七晚西医已到等语知府。综计定州城东小辛庄、李村店、城旺庄、大王庄、柒里村五处，实共疫毙六十三名，与报纸所载数目大相悬殊，即村庄名亦多不符。兹奉来谕，容再详查稟复，伏乞垂鉴。署保定知府延龄叩。艳。（正月二十九日）

铁路总局来电

保定临时防疫局鉴：兹奉堂谕、沁电，并函均悉。检疫员医，因验疫往来保顺间，应准给免票。惟每票须各填职名，以备查核。希速开示。保站月台搭棚一节，已饬京汉局派养路处会同勘办，希与接洽。如果无碍客货，自应照准，事竣即拆去。铁路总局。艳印。（正月二十九日下午十一点到）

复铁路总局电

北京邮传部铁路总局钧鉴：艳电敬悉。蒙准检疫员医往来顺保免票，容开具职名，另彙寄呈。至月台搭棚一节，详筹以工大费距〔巨〕罢议。惟有仍饬往来各车，多挂铁棚车一辆，备安置检出有疫或疑似者之用。是为叩祷。保定临时防疫局叩。卅。（正月三十日）

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：前奉效电，准外务部电开，英使函称，冀州境内王家庄、李家庄、深州境内柒两村，均经染疫等因。当经转移详查，嗣据深州黄牧查明，该州并无柒两村名。知府于沁电稟覆，并声明冀州牒覆未详有无两庄之名在案。兹据驻冀州委员李令伯举稟称，冀境王家庄、李家庄均无疫患，因亲往查勘确实，稟覆稽迟等语。合再稟闻，并请电覆外务部，伏候鉴核。署保定知府延龄叩。卅。（正月三十日）

方 伯 来 电

保定防疫局延守鉴：据深州黄牧分稟请发油衣裤十套、防疫口鼻器十副、硫磺三百斤、棉衣裤三十套，请照发派人送往。彭。卅。（正月三十日十一点三刻到）

稟复方伯电

天津藩宪钧鉴：卅电敬悉。黄牧请发各物，二十七日接到来牍，即日派典史徐寿同押送赴深，并发局费五百两，请宽厘注。又奉批示前呈筹办清折内一二两条，谨即遵照，合并陈明。关防待用，请饬交邮发下，或交卑府津寓，毋任盼祷。署保定知府延龄叩覆。卅。（正月三十日）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：据驻定州祺直牧英函称，二十九偕陆医检察忽村王洛庆家，并非疫症。惟其弟兄相继而毙，恐有遗毒，仍如法薰洗，焚其敝衣，偿值抚恤，并散给药料、浅说、告示等件。村民咸感。现既平静，即撤明月店分局，日内到定州城内检察等语。查深、冀尚未报竣，束鹿仍待设局，需款方殷，请电饬省分银行再行垫支，俾免贻误。容详墨稟。关防祇领，合并陈明，均祈鉴核。署保定知府延龄叩。东。（二月初一日）

方 伯 来 电

保定防疫局延锡兄鉴：束鹿张令办事糊涂，前已札饬稟撤。现在束疫未平，如不得力，万勿姑息。彭。东印。（二月初一日下午二时到）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：东电敬悉。仰见查吏严明，曷胜敬佩！今晨已委刘直牧毓瀛携带款项、硫磺、药水、棉衣等物驰往束鹿县，督同张令择要设局，就近由深境分局请崔、张酌拨一人，在束境内灾区防检。倘张令仍不愧奋，定即遵谕稟撤，以示惩儆。即明日交卸后，亦不敢姑息见好，至于贻误咎戾。先此稟覆。早间请电省分银行，乞赐施行至祷。卑府延龄再叩。东。（初一日下午二时三十分）

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：昨日下午派驻定州委员祺直牧英、郭令甲三、胡令麟学等，偕西医自定州撤局回省，所有该州境内灾区，一律消防完竣。谨电稟闻。深、冀尚待续报，束鹿亦有专员督催设局，从速检查。合并稟明。省防疫局局长知府延龄叩。冬。（二月初二日）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：昨日下午派驻定州委员祺直牧英、郭令甲三、胡令麟学等，偕西医自定州撤局回省，所有该州境内灾区，一律消防完竣。谨电稟闻。深、冀尚待续报，束鹿亦有专员督催设局，从速检查。合并稟明。省防疫局局长卑府延龄叩。冬。（二月初二日）

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：据密查委员稟告，冀州属武邑县城北岳家庄等十一村，由年前有岳庆祥自东省回籍疫毙，传染约近百人。知府闻信，立派专弁驰往深州，请崔、张、陈三人抽身赴武，从速防遏。缘先去冀州李委员已携款药酌地设局，兹奉臬台交阅武邑俞令良臣通

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

稟灾情村庄暨伤亡数目较为详细，理合稟闻。省防疫局知府延龄又叩。冬。（二月初二日）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：据密查委员稟告，冀州属武邑县城北岳家庄等十一村，由年前有岳庆祥自东省回籍疫毙，传染约近百人。知府闻信，立派专弁驰往深州，请崔、张、陈三人抽身赴武，从速防遏。缘先去冀州李委员已携款药酌地设局，兹奉法宪交阅武邑俞令良臣通稟灾情村庄暨伤亡数目较为详细，理合稟闻。省防疫局卑府延龄又叩。冬。（二月初二日）

方 伯 复 电

保定防疫局延锡兄鉴：两接东电，均悉。定疫渐平，甚慰。已电分银行接济经费矣。彭。冬印。（二月初二日午到）

民政部防疫局来电

保定藩台鉴：贵省已经发现鼠疫之州县村庄地名及情形，希详查电复。嗣后有无续行发现之处，并希随时电示为盼。民政部防疫局。东印。（二月初二日申刻到）

复民政部防疫局电

北京民政部防疫局鉴：东电敬悉。方伯现已赴津，容由敝局查明有疫州县村庄地名及伤损人口确数，即日函达，俾免错误。先电复。保定防疫局。江。（二月初三日）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：昨夕局绅偕衣会员来寓，以汤监督富礼蓦到车站搀越事权，支配员医，变乱有效之局章，以致西医陆、狄皆欲辞职。伏查帅与民部商订四条，日前甫奉交涉司道会衔行知，因向邮部请发免票，俾医生随车细检，以期周密。今晨邮部发来自保定至顺德免票，均填医名，并饬每次多挂铁棚车一辆，备检出有病人之用。恪遵部章，正在进行，乃汤忽任意指挥，致在事华洋员司哗然求退。虽经卑府善言挽留，咸谓局长无权主持，何以取信外人？且陆医不避艰危，驰驱四州县，防遏十五村，阅三星期之久。狄偕郑、王逐日三次奔驰车站检验，倍极勤劳。此后宁盼无烦陆狄远出，只分任随车检察及车站病院之役。若竟因汤解体，何辞以对民部？又况深、冀、东、武灾势未已，而省局忽变，卑府焦悚无计，据实陈明，伏候示遵，并求谅解。省防疫局长卑府延龄叩。支。（二月初四日）

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：昨接派往冀州委员陈令凤翔稟，查明冀属王家庄有东西之分，李家庄有马头官道之别，亲查确均无疫。至深、冀同辖之北土路口高姓伤亡四人，其妻尚病，经医官往治。又据押送款药赴冀之李令伯举稟，赴武邑查得岳家庄等十一村疫灾最重，伤损九十余人属实。已在武设局，请陈医往治。相距百余里，泥淖难行，查复较迟等语。知府查，近自春融，各路皆然，邮递且多迟滞。陈、李二令查复稽迟，尚属可原。合并电闻。省防疫局长知府延龄叩。支。（二月初四日）

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：昨派往冀州委员陈令凤翔稟，查明冀属王家庄有东西之分，李家庄有马头官道之别，亲查确均无疫。至深、冀同辖之北土路口高姓伤亡四人，其妻尚病，经张医官往治。又据押送款药赴冀之李令伯举稟，赴武邑查得岳家庄等十一村疫灾最重，伤损九十余人属实。已在武设局，请陈医往治。相距百余里，泥淖难行，查复较迟等语。知府查，近自春融，各路皆然，邮递且多迟滞。陈、李二令查复稽迟，尚属可原。合并电闻。省防疫局长卑府延龄叩。支。(二月初四日)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：本日据祁州葛牧龙三稟，该州向系春冬两季药村庙会，为全境命脉所关。春自三月至五月，各省药商云集，奚啻千百。刻下防疫戒备，屈指会期在迩，若概令停罢，大碍商业；若仍听自由聚集人众，违碍防疫，尤属可虞。现与绅董议决，至期照常开会，惟暂停黑龙江、吉、奉、山东有疫四省药商来会一法。应请先行分电该四省商务局，转饬禁阻药商今春毋来祁州会市。其他省分各商，再由知州督绅随时防检，有患飞报省局，拨医施治等语。知府伏查所稟思虑周密，两不相妨，应请宪台据情发电四省督抚，转饬遵照，较为得体。是否有当，伏乞鉴核施行。省防疫局长知府延龄又叩。支。(二月初四日)

方 伯 来 电

保定府防疫局延锡兄鉴：支电悉。汤医官只任施药疗治，并无更改局章之权。防疫责成，专在局长，可饬员司遵照。陆医勤劳可敬，希代致意。福彭。支印。(二月初日晚十一钟半到)

稟 方 伯 电

天津藩宪钧鉴：覆谕敬悉。遵即宣示，员司振奋维持，众情鼓舞。卑府往见陆医，代达宪谕，陆尤满意。适祁州葛牧稟属境南章村王大夫，因贪利在定州治疫，被染猝毙，同村李洛起亦似患疫。现专员驰往，迫令隔离，候商陆医拨医到祁防遏。幸该州集绅筹设分局，知所当务。又据调查武邑李令稟，偕张医设局巡察深束两境，崔医消检如法，束亦设局，均请宽注。并代稟帅。省防疫局长卑府延龄叩。微。(二月初五日)

大 帅 电 谕

保定防疫局延守：支电悉。所议奉、吉、黑、山东四省药商停赴祁州庙会，已分电知照矣。督院。歌印。(二月初五日下午一点五十分到)

致 津 卫 生 局 电

天津卫生局宪钧鉴：崔、张两医分往深、冀消防，迭接来函请示月俸数目，乞示遵照发。省防疫局长延龄叩。鱼。(二月初六日)

天津卫生局复电

保定防疫局延太守鉴：鱼电悉。敝处医官月俸，详定百四十两。卫生局。遇。（二月初七日）

稟大帅、藩宪电

天津大帅、藩宪钧鉴：据驻深州委员常令佩纶、李委员兆书初三日稟称，崔医官已将续查出深属狼窝村疫毙九人、孟家庄一人、冀州北土路口疫毙八人、束鹿属木店村疫毙五人、马庄毙三人，又郭西村初死五人、三十日后一人，大营村初死一人、三十日后又二人，中干村一人，均一律严重消毒完竣。初三日以后详查，亦无续报。计深、束及深、冀接壤区域，疫减八九，不至复燃。崔医因接家信，妻病甚亟，已驰回省。黄牧偕州判杨同升仍暂驻局，常令驰赴深属武强、安平、饶阳三县，详查有无疫患等语。谨以稟闻。省防疫局长知府延龄叩。鱼。（二月初六日）

稟藩宪电

天津藩宪钧鉴：本日据安平县薛令初二日稟，北里村人苏月得朔日染疫即毙，致苏洛有夫妇相继均歿，拟即派西医前往消防。又昨代崔、张两医请示卫生局薪俸数目，立候支发，请转卫生局宪电复遵行是祷。省防疫局长卑府延龄叩。阳。（二月初七日）

大帅电谕

保定防疫局延守：查直南防疫事宜，前经札委该守办理；所有河间一带防疫，并责成该守统筹兼顾，使直南全局贯注一律，及早清理。除札行外，仰即遵照。督院。蒸印。（二月初十日下午两钟）

致河间府胡电

河间府胡霖峰仁兄鉴：奉帅电谕，饬敝局兼顾贵治防疫事宜，俟派员到境，祈指示一切为荷。省防疫局弟延龄叩。蒸。（二月初十日）

稟大帅电

天津大帅钧鉴：电谕敬悉。深、冀灾区尚未消弭告竣，时殷焦悚。兹复责成兼顾河间一带，委任愈重，筹备愈难，惟有恪遵历奉钧谕，认真办理。除先电达胡守查照，容即酌添正佐委员，克日分投有疫各该州县确查情形，再行酌调医官、医生等如法防检，不留遗孽，用副保卫民生德意。再，本日祺直牧英偕西医再赴定州、祁州、安平，重行检察有无遗患。合并稟闻，统祈垂鉴。省防疫局长知府延龄叩覆。蒸。（二月初十日）

致京汉铁路局电

京汉铁路局鉴：今日由局请西医陆长乐带同员委，由保赴定州祁、博各处查疫，午后至石家庄。火车过定州站，乞暂停十分钟，以便下车。并祈即分电保定、定州车站为叩。直隸防疫局。蒸。（二月初十日）

京汉铁路局复电

速送直隶防疫局鉴：蒸电敬悉。已饬行车处，饬站照办。京汉局。灰。（二月初十日）

稟大帅电

天津大帅、藩宪钧鉴：昨日祗奉钧札，饬统筹兼顾河间所属地方防疫，将直南疫患迅速一律消弭，以保治安等因。蒙此，遵即酌定添派正佐委员，于十二日分赴河属各处，详确调查，随时报告。兹据再赴定州复查委员祺直牧英报告，查得西柴里村民，果因不听西医隔离之法，致初四日以后续又传染伤亡十余人。现仍设局东亭，重行消检。俟事竣，就近至祁州、安平检查等语。又据武邑俞令及医官委员函稟，报告有疫之村消防过半，合并稟闻。省防疫局长_{知府}^{延龄}叩。文。（二月十二日）

稟大帅、藩宪电

天津大帅、藩宪钧鉴：本日午后，接定州周直牧龢鼐、委员祺英等公函，据称西柴里村续染疫毙之李洛所、王洛座等十名各家房屋十五间，均经陆医严重消毒，焚毁衣物，酌偿价值，并择极贫妇女均给棉衣、银元，量为抚恤。经该州牧亲身弹压，当场散放，众情感悦。详查州境别无疫患，并据商民请照常开行火车，以利交通，请纾钧廑等语。_{知府}^查定州停车，原因防疫。今该州疫灾经西医二次消弭，实已肃清。既据商民稟请照常开行火车，已请大帅据情电告邮传部，转饬路局查照。再，员医今日由定赴祁州安平查勘，合并稟闻，统乞鉴核。省防疫局长_{知府}^{延龄}叩。删。（二月十五日）

藩宪电谕

保定防疫局长延锡兄鉴：添拨六千两，已电省分行应付。库款支绌，望撙节动用。汤医官所购药料，祈向取清单，核明付款，一并册报。福彭。删印。（二月十五日下午五点钟四十分）

督宪电谕

保定府延守：删电悉。已据情电部并分饬查照矣。督院。铣印。（二月十六日）

稟藩宪电

天津藩宪钧鉴：删电敬悉。已函请汤监督开单，顷接复信称日内抽暇开送，俟送到核明付款。适奉函谕，冀州张医官稟冀境辽阔，调查各员历时久未报告各节。省局前接该医官信后，因知分冀候补人数无多，已札饬运送款药省委王礼恭等四员留冀，帮同分州候补各员分投调查，一面报冀，一面报省，以期捷速，不误检察。并援深州前请，分州候补，由省局加札，酌给津贴，照省委一半，以示鼓励。合并稟覆。省防疫局长延龄叩。铣。（二月十六日）

稟大帅、藩宪电

天津大帅、藩宪钧鉴：祺直牧英偕陆医复查祁州、安平两处被疫客户，严重消防竣

事，昨夕回省。仍留委员一人监视，用灰封墓。据称归途取道博野，查访民情安帖，决无遗患。复据张医官报告，武邑灾区检查消毒将竣，日内驰至束鹿，帮同崔医官防检。俟肃清后，即赴交河，先令陈医官往查。又据派去肃宁委员等禀，肃境近日无疫。其与河间县兼辖桥城铺一村，自正月以后，未见续患情形。询诸官绅，均无异词。已遵饬检察曾被疫各户，严重消毒，以杜萌蘖。现赴献县详查各等语。理合稟慰垂鑒，统乞鉴核。省防疫局长延龄叩。效。(二月十九日)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：窃查迭奉司道札开，以奉宪札督饬有疫地方，依限于三月初五日奉省开会研究以前，一律肃清具报等因。蒙此，遵已飞札转饬派出员医在案。近查深、冀、定三州暨所属，迭据正佐委员报告，或消防已完，或原未发现，间有寻常疾病，民情均极安谧。又查保属有疫数州县情事相同，既据现在情形，自应另派实任官员，分投履勘，以照核实而示郑重。查保定河盐同知、水利通判公事清简，拟请俯赐电饬现署同知王其鑫、本任通判徐鸿逵二员分投驰往，再行详查，并交谕各地方官妥筹善后，永杜疫萌，似于防务不无裨益。所需夫马川资，由局酌发，不令扰及地方，亦免该员等赔累。是否有当，伏乞鉴核施行，实为公便。再，此电因官线不通，改由商局寄递，合并声明。省防疫局局长知府延龄叩。箇。(二月二十一日)

京汉铁路局来电

转保定临时防疫局总办鉴：前奉民政部咨请邮传部，北上火车停驻保定，时间太促，拟酌延一二小时，以便验疫等因。当经饬站，北上票车经过保定，改停五十分钟，并稟部在案。现闻贵局派员随车验疫不顺，停车检验，而北上票车到保仍停五十分钟，未免废时，且搭客到京太晚，诸多不便。现在敝局拟仍照旧章，票车到保，只停十四分钟，以便行旅。未知与贵局验疫有无窒碍，请即电覆为盼。京汉局。箇。(二月二十一日下午十一点)

覆京汉铁路局电

京汉铁路局鉴：箇电悉。现经敝局陆西医自定、祁各处查疫回省，报称保定以南无疫，贵局拟北上火车到保照章停十四分钟，似可照办。省防疫局谨覆。养。(二月二十二日)

督 宪 电 谕

保定延守：前以河间所属地方防疫事宜，札饬该守兼办在案。顷准邮部电开，据保定临时防疫局洋医陵长乐面称，现在保定防疫近已净尽，该局可撤，移办河间防疫事，尤为合宜等因。除电复外，仰即查照酌办具复。督院。箇印。(二月二十一日)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：箇电敬悉。昨稟请饬王丞等再行调查各处灾区，拟俟勘验详确、具报肃清，酌定撤局。陆医赴京时，曾与面商日内停检火车，均出西医分赴河间各属，且查且防，似省周折。惟尚有远处数州县未据委员报告，且恐东省禁阻小工，难保此时潜回，不容遽形疏懈。谨将现筹办法稟覆，统乞鉴核示遵。省防疫局局长知府延龄叩。祃。(二月二

十二日上午十一钟)

大帅电谕

保定延守：祃电悉。火车停检，均出西医分赴河间各属，且查且防，办法甚妥。已分饬司道局查照矣。督院。养印。(二月二十二日)

稟藩宪电

天津藩宪钧鉴：近查武邑、束鹿疫灾，经崔、张、陈三医先后协同消灭。该医等已赴交河一带，拟再派实任官员往查。可否俯准转饬署盐捕同知王其鑫、水利通判徐鸿逵分驰深、定、冀及祁、满、博、安勘验，并嘱各地方官预筹善后，永杜疫萌，以示郑重。川资由局酌发。现拟自明日车站及随车均停检，郑、张医分赴河间各属，且查且防，以期迅速，且报肃清。谨此稟闻，并候鉴核示遵。省防疫局局长卑府延龄叩。漾。(二月二十三日下午两钟)

交涉司宪来电

保定府临时防疫局延太尊鉴：奉院札，奉省现派英医慕大夫来滦州、昌黎、开平、北戴河、天津、保定各处调查疫气等因。探知慕大夫已到山海关，俟至保定，请派员医随时接洽，将消灭情形详细告明为要。克敏。敬印。(二月二十四日)

藩宪电谕

保定防疫局延锡兄鉴：畿南各属疫气已平，至慰。望于三月初五日前赶报肃清，王丞徐倅照派复查，川资酌发十六两，切勿收受供应。彭。敬印。(二月二十四日下午二钟三十分到)

稟藩宪电

天津藩宪钧鉴：敬电谨悉。遵即抄电移会王丞徐倅，束装克日起程，分往卑府，拟二十六日来津，面稟善后，请示机宜，赶即回省。合并稟闻。省防疫局局长延龄叩。敬。(二月二十四日下午六钟)

稟交涉司宪电

天津交涉司宪钧鉴：敬电谨悉。昨奉帅札，已饬接待所委员预备一切。兹奉前因，俟慕医到保遵办。卑府拟二十六日来津，面稟善后，合并稟闻。省防疫局局长延龄叩。敬。(二月二十四日六钟)

藩宪电谕

保定防疫局鉴：蠡县大百尺村似系患疫，祈派西医迅赴该处严重消毒，务宜早日肃清。东省慕大夫来保调查时，祈属陆大夫等善为说辞。事关小民出关生计，想悉鄙意，并望见复。福彭。宥印。(二月二十六日下午三钟)

稟藩宪电

天津藩宪凌鉴：据蠡县电话稟，大百尺村已于念六日由派去郑、张两西医，将孔、

冯、刘姓房屋如法消毒。据报前死之人，均非染疫。延局长在津，乞饬知。省防疫局叩。
(二月二十七日九钟)

稟大帅、藩宪电

天津大帅、藩宪钧鉴：昨奉温谕，弥切愧悚。遵于即晨回保定。惟慕医未偕行，此间已于接待所预备，陆医亦在车站候迎，而慕竟未到。拟请饬卫生局查询该医疗行止，并先电知。其蠡县大百尺村孔、冯、刘姓房屋，已经西医消毒完竣，查非疫症。余处亦均安静。合并稟闻。省防疫局长卑知府延龄叩。俭。(二月二十八日下午六钟)

稟 藩 宪 电

天津藩宪钧鉴：束鹿灾区消防渐竣，日来未据续报疫毙。新任宋令到津，请饬迅速前往任事，俾筹善后，裨益匪浅。慕医早车仍未见到，并闻。省防疫局长卑府延龄叩。范。
(二月二十九日下午)

藩 宪 电 谕

保定防疫局鉴：范电悉。慕医昨由丰台赴保，想已接晤。彭。东。(三月初一日上午十一钟)

稟 藩 宪 电

天津藩宪钧鉴：东电敬悉。今晨陆医偕慕医到局，谈询各处消防检查情形。慕云，已闻陆详告一切。即陆未亲到地方，亦深信崔、张诸医必能如法。并问最近日间有无警报。答以最近三日前，蠡县猝毙数人，经西医验明非疫，亦为消毒。其余疫区，旬余安静。慕云，似此可以无虑。惟天气日暖，恐变恶核，亦不可遽疏防范。且祁州药材大会，尤须善防等语。当留晚餐，以表欢迎。慕以期紧事忙面谢，即日下午仍返丰台，明日由津赴德州，欢欣辞去。谨电稟闻，乞转稟帅。省防疫局长卑府延龄叩。东。(三月初一日下午一钟三十分)

稟 大 帅 电

天津大帅钧鉴：本日据王丞其鑫自祁、博、蠡、满回省，据称查勘以上四县，疫气消灭，地方安静，民情熨贴。刻值春耕，欣沾好雨。请由局代稟。又据徐倅鸿達函称，深、冀、定三州及武邑、束鹿、安平三县疫灾，均经先后消防完竣，地方亦极安谧。因二十九日雨阻，先发专马，驰函布慰，请先代稟各等情。知府伏查各处疫灾消除无患，迭于五日前据员医等报告在案。兹据王丞等复查属实，理合专电稟闻，用纾垂廑。可否据情电达京部，依限肃清，伏候鉴核施行。省防疫局长知府延龄叩。冬。(三月初二日下午九钟十五分)

稟 藩 宪 电

天津藩宪钧鉴：本日据王丞其鑫自祁、博、蠡、满回省，据称查勘以上四县，疫气消灭，地方安静，民情熨贴。刻值春耕，欣沾好雨。请由局代稟。又据徐倅鸿達函称，深、冀、定三州及武邑、束鹿、安平三县疫灾，均经先后消防完竣，地方亦极安谧。因二十九

日雨阻，先发专马，驰函布慰，请先代稟各等情。卑府伏查各处疫灾消弭无患，迭于五日前据员医等报告在案。兹据王丞等复查属实，理合专电稟闻，用纾垂廑。省防疫局长卑府延龄叩。冬（三月初二日）。

魏委员等来电

保定防疫局宪鉴：发稟后，常、王到。王由肃回省，常携款返献。河间事竣，郑、张往宁津。摺煦叩。（三月初五日）

致河间府胡电

河间府胡太尊鉴：顷接敝局魏委员等电具悉。祈转饬赵委员，宜速赴宁津，俟事竣取道肃宁，将被疫灾户消防并乞饬魏县丞回省是荷。省防疫局叩。微。（三月初五日）

藩宪稟大帅电

天津大帅钧鉴：顷据延守稟称，各路疫灾，先后据印委暨员医报告，于二月十五、二十、二十五等日肃清。嗣据覆查之王丞其鑫、徐倅鸿逵等详查，定、深、冀三州本境暨深属安平、冀属武邑及保属满城、祁州、博野、束鹿等处，通共被灾大小六十八村庄，均经省局员医检查消毒，酌给抚恤，疫毙坟墓依法用灰封密。旬余以来，并无再有传染，实系一律肃境。现拟十五日撤局等情。稟请到司，本司覆查无异，合先电陈，可否准予奏咨，伏候钧裁。本司福彭叩。文。（三月十二日）

大帅覆藩宪电

保定凌藩台鉴：文电悉。保、深、冀、定等属疫已消尽，据印委医员先后报告，并据派员复查，实系一律肃清。所有省城防疫局即可收束，暂行遴留医官数员，以善其后，希饬遵照。正在译发间，接据交涉司卫生局稟称，直隶全省疫已肃清，并将各州县疫气消弭日表呈送前来，当即一并据情奏咨，续再行知。龙。文印。（三月十三日晚到）

藩宪致卫生局电

天津卫生局屈观察鉴：省局撤销，帅饬遴留医官数员，以善其后。前据官绅呈请归并旧官药局，改设卫生医院，经弟批准。惟以款绌，非力求撙节，不能持久。恳求尊处代选合格西医正副二人，月薪共百金以内。经已详帅，望先赐复，余俟函详。福彭叩。啸。（三月十八日）

卫生局覆藩宪电

保定凌藩台鉴：啸电属选医赴保，自当遵办。惟现在乏人，俟敝局医员杜归，即派往。谨先电闻，容函详。秋叩。效。（三月十九日）

防疫纪实卷二

列宪札批^{*}

藩 宪 札

为札委事。照得省城现设防疫会，应派该府为该会提调，以资调度。合亟札委。札到，该府立即遵照，不时到会，妥为办理，毋得贻误。切切此札。（宣统二年十二月二十八日奉到）

交涉司宪札

为札饬事。案奉督宪札开，十二月二十五日，据保定府延守电稟，二十二日奉两司谕筹防疫办法，遵即由府县会同工巡总局出示晓谕，条列防制之法。昨复饬县约集各会绅董，仿照天津防疫会，迅速布置一切，并倩西医配制消毒药水，以杜隐患。幸保定城内尚无发现疫症情形，堪纾钧廑。正拟电稟间，顷午奉民政部电开，据日使函称旅保日人共筹防疫事宜等语，饬即迅速布置，并将该教习等妥为照料等谕。窃思保定非商埠可比，防疫为地方官责任，未便联合外人，当将现在办法电复在案。所有筹备防疫情形，合行稟闻等情。据此，当以防疫办法，由该府县会局晓谕，集绅布置，并倩西医配药消毒，防患未然，办理尚合。该府城内虽未现疫症情形，而旅保日人既经函达民政部，尤须将防疫事宜加意筹备，以免外人藉口。满城疫患，即饬设法消弭。仍将办理情形随时电稟等因，电复在案。札到，该司即便查照等因。奉此，除分咨外，合亟札饬。札到，该府即便遵照，将筹办防疫情形随时具报，勿延。切切。此札。（宣统三年正月初三日奉到）

交涉司宪札

为札饬事。案奉督宪札开，十二月二十三日，据保定凌藩司电稟，据延守查复，满城确有疫症，但病人系马医，从东省来，以致传染。现饬西医携药前往遍洒。该处距省仅四十里，当属绅董设检疫所、养病室，防患未然。尚未据报成立，合先稟复等情到本大臣。据此，合行札饬。札到，该司即便遵照等因。奉此，除分咨外，合行札饬。札到，该府即便遵照，将筹办防疫情形随时具报，勿延。此札。（正月初三日奉到）

交涉司宪札

为札饬事。照得本署司奉督宪札开，宣统二年十二月二十九日，据凌藩司、齐臬司电称，满城汤村疫气未净，现商郎镇派队前往围扎，禁绝往来，并相机办理防疫各事，以防枝蔓，伏候示遵等情到院。当以满城汤村疫气未净，应将有疫地方酌量派拨军队，遮断其

一部分之交通，候电饬郎统带遵照。惟防疫固当认真，而民情尤宜体察。希即转饬该县剀切晓谕，劝导绅民，会同妥慎办理，毋稍操切病民，是为至要等因。电饬该司等在案。合行札饬。札到，该司即便查照等因。奉此，合行札饬。札到，该府即便遵照，转饬该县妥慎办理，随时具报。此札。(正月十一日奉到)

督 宪 札

为札饬事。宣统三年正月十二日，准山东抚院电开，东省渐有疫症，亟须防检。现禁止本年泰山香会，以免人多传染。直、豫人赶香会者甚多，请饬邻近各州县出示晓谕，切勿空劳往返是祷等因到本大臣。准此，除分行外，合行札饬。札到，该府即便查照办理。此札。(正月十四日奉到。正月二十一日又奉海关道宪札，均与前同)

督 宪 札

为札饬事。照得保民之道，除患为先。年前关外瘟疫流行，蔓延渐及内地。叠次钦奉电旨，饬令认真防范，亟应切实筹办，用以宣上德而重民生。业经本大臣檄饬交涉司津海关道卫生局会同妥拟章程，遴派医员，分投举办。在关外，则严密杜遏，以绝疫气之流传；在内地，则先事防维，以免疫气之萌蘖。计自筹办防疫以来，直境地方均尚安善。惟各属亦有自关外回籍染疫之人，如天津、永平、满城、博野、东光等处，皆不免偶尔发现。据医生确实查明，随时禀报，已饬设法消弭，现亦渐就平静。因直省辖境辽阔，居户殷繁，疫气发生无定，必须思患预防一体，由地方官邀同本地士绅随时留意查察，并将防疫治疫方法晓谕民间，乃可有备无患。查卫生局所拟预防染疫方法，前经核饬遵办，尚属简要，应饬各地方官劝导办理。凡该管境内遇有急病传染多人者，务须随时电禀，毋稍隐匿。署东光县张令徵乾稟呈救疫丹一方，据该令在于东光地方施行有效，应饬各地方官酌量配制，对症施送，以备不虞。除分行外，合行札饬。札到，该府即便转饬遵照。各属无论有疫无疫，一体先事防备，庶免潜滋灾沴，致损民生。仍饬妥善劝导，弗稍扰累，以洽民情，是为至要。切切。特札

正月十四日奉到，正月二十一日又奉海关道宪札，二十五日又奉巡警道卫生局交涉司

札，计抄预防传染病方法、救疫丹药方。(均详第三卷)

藩 宪 札

为札饬事。照得本司呈详筹改省城防疫会为防疫局，并请派局长、副局长及提调各员，兼将防疫章程呈明立案各缘由，除俟奉到督宪批示另行饬遵外，合行抄详札饬。札到，该局立即查照。此札。(正月十五日奉到)

计粘抄详一纸：

为详请事。窃查东三省鼠疫流行，势渐入关。当于省城设立防疫会，自上年十二月二十七日仓猝成立，事系初创，经官绅集议筹拟章程规则，公推本司为会长，余为会员；复由本司札委保定府清苑县为正副提调。自开办迄今，迭将先期筹商、组织立会暨旬日以来省城安静如常，及查明满城属汤村、孟村、博野属程委等五村先后因疫毙命人数，均经署保定府延守随时电禀帅座在案。自开会日起，由本司并饬直隶省分银行先后拨垫款项，复饬延守商聘中西医土购觅药材，并谕工巡总局加添除秽车辆、人夫，除西门外车站已设检

验所、养病室、隔离病室，现复于东门外八蜡庙为奉派之崔、张两医另设检查所一处。所有应办各项事宜，渐次就绪。其满城、博野两处有疫之家，皆派委妥为赈抚，按户分给钱米盐菜，以资日用。薰洗之后，由官给予棉衣裤各一套，以资御寒，费用略多。然推广皇仁，民知感戴。惟查近日京师设立防疫局，由民政部奏派，以外城厅厅丞充该局局长，以内城厅厅丞副之。由该局长等督率在事人员，遵守定章，分科办事，以收统一灵敏之效。省城似应援照部章，改防疫会为防疫局，即以署保定府知府延龄充该局局长，以工巡总局局长崔廷魁充该局副局长，以清苑县知县吕调元充该局提调，仍暂以文学馆为该局办公之所。由该局长等督率在事人员，恪守定章，专心从事，于地方行政事务亦有联络策应之功。此局专为临时防疫而设，应由本司监督办理。将来防疫事竣，即将该局裁撤。届时本司察看情形，再行稟办。至局内聘用医生俸薪、抚恤各项经费，拟仿照天津章程酌核办理。此外附近保定各属地方，由本司再行通饬，详加查访有无患病情形，随时稟报，以照慎重。连日本司率同府县巡局暨在会绅董，一再筹商，意见相同。所有筹改省城防疫会为防疫局并请派局长、副局长及提调各员，兼将办理防疫章程呈明立案各缘由，是否有当，拟合详请宪台鉴核，俯赐批示祇遵。再，防疫局需款不赀，拟先由本司筹拨库平银一万两。日后如有不敷，再行酌量续拨，以资应用。应请作正开销，统祈垂察，分别咨部立案，实为公便。为此备由具详，伏乞照详施行。

计呈办理防疫章程清折各一扣。

呈 院

交涉使宪札

为札饬事。照得本署司案奉督宪札开，准外务部电开，英馆德医官报告，天津防疫院死于疫者已二十一人，外间亦有传染。保定府死五人。富春桥有某姓家，由满洲传染来保，死三十人等语。希饬属详查，严为防范等因。准此，合行札饬。札到，该司即便查照，迅速详查具报，仍认真防范为要等因。奉此，合行札饬。札到，该府即便遵照确实查明，克日具报，以凭核详。切切。此札。(正月十五日奉到，二月初十日又奉藩宪札，与前同)

学 宪 札

为札饬事。案照东省鼠疫流行入关，津、保、河间、遵、永、定州、冀州所属各地，多被传染。现届开学，远道学生深虞带疫而来，或致传播。业蒙督宪电达学部，津保各校暂缓一个月开学。一面组织验疫所，凡校员学生来者，不得入校，先令在所由医士按日验视，实系无疫，出具证书，始可到堂。其相距较近各生，应准暂回。届开学时，先期到保验视入堂。所有防疫留验等事，兹由本司遴派候补同知王丞大成、候补知县何令盛林、第二师范学堂监督刘绅续曾、补习学堂堂长张绅良弼，会同各堂办理，并由司垫发银一千两，交王丞带往，藉资应用。清苑劝学总董张绅国浚并饬帮同办理防疫事宜，以资得力。除分行外，合行札知。札到，并即查照。特札。(正月二十一日奉到)

督 宪 札

为札饬事。案查保定设有防疫专局，事务殷繁，必须特派专员综理其事。查有卸署保定府延守龄，前在任内办理防疫，尚属认真，应即派委该员仍充该局局长，以资熟手而专

责成。所有保定全属并直南一带深、冀、定各州等属有疫地方，均饬令该员妥筹办法。即无疫处所，亦须随时查察，以免疏虞。月给薪水银二百两、夫马银一百两，以资办公。由藩司于保定防疫经费内开支。其前派查疫之闵道荣爵，应即销差。除分行外，合亟札饬。札到，该员即便遵照。此札。（正月二十三日奉到）

详 覆

交涉司宪遵饬查明保定府并无因疫病死伍人及无富春桥地名文，奉批：据详已悉。缴。（正月二十四日奉到）

督 宪 札

为札饬事。正月二十二日准军机处电开，奉旨：东三省时疫流行，地方官防范不密，以致蔓延关内。直隶、山东两省先后传染，日毙多人。朝廷殊深悯恻，迭经严饬民政部暨各该省督抚设法消弭，以重民命。现在哈尔滨等处成效渐著，日见轻减。著民政部、东三省、直隶、山东各督抚令各属趁速清理，务期早日扑灭，勿稍玩延。钦此。合行恭录札饬。札到，该局即便钦遵查照，迅将已报有疫地方作速切实消弭，克日详晰具报，毋稍玩延。切切。特札。（正月二十四日奉到，二月初三日又奉交涉司宪札，初十日又奉藩宪札，均与前同）

交涉司宪札

为札饬事。案查本署司具稟督宪声报天津因疫病故人数并他处染疫情形一案，奉批：稟折均悉。天津患疫伤人实数暨日来渐已平静、可无庸在站验行各情，候电复邮传部酌核办理。京奉路局来电，现议由榆至京，一律开车，经该司与屈道核议，关内各站无留验之所，医员亦不敷分布，应仍照前定办法，以奉天官差及西伯利亚来客为限。候电请邮传部核饬路局照办。祁、定交界各处已有布置，自可从缓派医前往。延守电即发还，仰即照收抄由批发，折存等因。奉此，合行抄录稟折札饬。札到，该守即便遵照。此札。（正月二十五日奉到）

计抄原稟并因疫病故人数一纸：

敬稟者：顷准京奉路局卢守祖华电开，顷接局长电开，榆奉业已通车，现在外部提议由榆至京一律开车，本部堂宪亦有推广之谕，自应妥议办法，以利交通。现又与外部商定，关内各站本系无疫之地，东省官差已准乘车，关内各站官差往来者实亦不少，自应一律准令售票，以利遄行等因，相应请尊处电知各医生办理等因。查关内永平、滦州、昌黎等处，均有染疫，现正力事消弭防范加严之际。若由关至京，准京差来往，不惟各站无留验之所，即使赶造，至少亦须数星期。且挨站设所，医员亦不敷分布。况天津、保定、河间等处疫患蔓延，现经四出防查，尚拟酌断交通。若推行火车，则官差往来关京，防遏无由，为患滋巨，拟请大帅电商邮传部，仍照前定办法，以奉天官差及西伯利亚来客为限，庶易于考察，不致前功尽弃。一俟疫气稍平，再行随时稟明大帅核夺办理。专肃具稟，恭叩钧安。职道水谨稟。

大帅钧鉴：敬稟者。晨间由洪道交下邮传部来电一件，遵查天津自上年十二月二十八日至本月十二日半月以来，因疫病故，共男女二十四口、医官一员，开列清折呈览。又大

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

直沽村自二十五日至十二日，共死十五人。因医生尚未报告，不知姓名，故未列折内。查天津传染多在城西，现因防范周密，日来已渐平静。所拟在津新旧两站查验一节，似可从缓。且京奉火车，卫生局本有医生随车查验，自无庸在站验行。是否有当，乞宪核电复。又屈道手折一扣，经商署司，意见相同，应请核电。又保定延守来电一件，现在满城疫气渐平，崔、张两医改赴祁、定交界各处，已有布置，似可缓派医往矣。肃稟恭叩钧安。署司谨稟。(十三日)

今将染疫病故人数缮具清折，送请鉴核。

计开：

十二月二十八日，王周氏（住如意庵）一口。

正月初三日，沈祖印（住古皇庵）四口。

初四日又一口。

初七日又二口。

初五日，杨张氏（住侯家后三德轩）一口。

初六日，王陆氏（住堤头姜家胡同）一口，高孙氏（住又）一口。

初八日，张金来（住西沾秦家胡同）一口。

初九日，王鹤林（住四美当后）一口，王福（住锦衣卫桥）一口。

初十日，李桂（住侯家后）一口，李张氏（住河东小王庄）一口。

十一日，王郑氏（住西沽）一口，王郑氏之妹一口，高玉山（住毛家夥庵）一口。

十二日，刘玉廷（住堤头刘家胡同）一口，王锦荣（住姜家胡同）一口，杨于氏（住西沽）一口。

防疫医院患疫病故人数：

十二月二十八日，杨姜氏一口。

初二日，何维珍一口。

初三日，王云九一口，王连子一口。

初四日，王四姑一口。

初五日，王周氏一口。

初七日，裴义珍（本司医官）一口。

督 宪 札

为札饬事。照得关外鼠疫流行，蔓延渐及内地，防范消弭，均关紧要。前经本大臣将防疫救疫各方法通行各属一体遵办在案。惟防疫为保卫要政，必须设立专局，切实筹办，以期早消疫患，杜绝蔓延。各属有疫地方，业据天津卫生局、保定防疫局分派医员前往，设法疗治，并施行消毒清洁及遮断交通各法。应由各府厅直隶州在于城治或附近有疫区域，择定闲房空庙，筹设防疫局一所，即以各该守牧为局长，转饬所属，督同巡警，邀集士绅，协力妥真筹办。凡查验疗治暨消弭疫菌、防禁传染诸事宜，均应切实行，毋得稍涉疏忽。其各属无疫地方，亦应预事筹备，并懔遵前札，随时留意查察，毋令潜滋灾沴。事关保卫民生，均亟认真办理。除分行外，合行札饬。札到，该府即便遵办，克日具报。此札。(正月二十五日奉到，二月初五日又奉巡警道、交涉司、海关道、卫生局宪札，与前同)